



文/片/视频 记者 王媛
通讯员 张亦凡

“看,这群候鸟应该是鸬鹚,得有上百只。”12月20日,在济南历城区黄河右岸后张庄险工,张峰拿着望远镜一边观察候鸟,一边和旁边的同事说。当日济南最低气温降至-15℃,而在黄河岸边,气温比市区还要低两三摄氏度,黄河河面上流淌着大片的冰凌,缓缓向东流去。张峰和同事的手、耳朵和鼻尖全都被冻得通红,但是为了更仔细地观察这群候鸟,他们已经在刺骨的寒风中蹲守近一个小时了。

生于1980年的张峰于2021年6月到济南市公安局历城区分局黄河派出所任所长,该所位于历城区公安分局辖区最北边,守护黄河安澜、推进生态警务工作是这个所重要的职责之一。2022年4月,济南市公安局开始全面实施“生态警长”机制,积极推进“生态警务”工作,张峰和同事们成为守护黄河的生态警长和生态警员。

张峰结合派出所的定位和工作性质,建立健全了“五巡”机制,即车巡、步巡、骑巡(自行车)、机巡(无人机)和网巡(堤坝监控)。近日的极寒天气里,黄河岸边最低气温零下十几摄氏度,但是张峰和同事们每天坚持巡逻,日均两万多步,用脚步丈量着黄河河道,用实际行动守护着黄河安澜和生态环境。派出所的工作琐碎繁杂,他们所也不例外。在配合历城黄河水务局开展水事行政执法、汛期防汛等有关工作的同时,“堤坝上有事,我们就得上。”张峰说。交通事故,道路堵塞,矛盾纠纷等等,在他们看来,没有小事大事之分,只要群众有需求有难处,他们随时出动维护安宁。

近年来黄河生态环境越来越好,鸟儿的种类也越来越多。“天暖和的季节,值夜班的晚上,布谷鸟的叫声就在窗边响起。”张峰笑着说。每年冬季,来黄河栖息的候鸟有几十种,对于这些鸟儿,张峰经常和同事们翻阅资料,去研究和了解它们。巡逻的时候,这些鸟儿有时候在空中盘旋,有时候落在水面上,“就像陪伴在身边的好朋友一样”。时间长了,张峰和同事们都成了半个鸟类专家了。“我们所里的焦万松老师,还经常用相机拍摄这些鸟儿,拍了不少好看的照片。”日日夜夜的守护,让张峰和同事们知道了哪里的黄河落日最美,哪一段黄河候鸟最多。在今后的日子里,他们将继续履行好生态警长和生态警员职责,为保护黄河沿岸生态环境,服务保障历城黄河流域高质量发展赓续前行。



在济南市历城区黄河后张庄险工,张峰正在用望远镜观察候鸟。

“80后”生态警长： 踏雪而巡 候鸟相伴



扫码看视频



张峰(左一)与同事准备出去去黄河岸边巡逻。



零下十几摄氏度的黄河岸边,张峰和同事的手、鼻尖和耳朵都被冻得通红。



▲张峰(右一)和同事正在用无人机进行安全巡查,并观察候鸟分布情况。



▶张峰(左二)与同事在辖区骑自行车巡逻。



下过雪的黄河岸边宛如冰雪天地,张峰和同事们依然常态化进行巡逻检查。